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教学目标

知识学理目标：

1. 了解马克思主义在中国传播的背景。

2. 理解新文化运动的内容和重要意义。

3. 认识五四运动是中国新民主主义革命的开端。

4. 认识历史和人民怎样选择了中国共产党、选择马克思主义。

思想价值目标：

1. 增强拥护中国共产党的领导和接受马克思主义指导的自觉性。

2. 培养民族自豪感和文化认同感，增强历史使命感，自觉承担青年责任。

教学重点

与难点

教学重点：

1. 新文化运动和五四运动的历史意义

2. 中国共产党的成立及其历史意义

教学难点：

1. 中国共产党诞生的历史特点

教学方法

实践教学法

情景教学法

问题探究法

小组合作学习

教学设计思

路

本专题的教学有一条主线、一个内核和三个主题，把“中国历史和中国

人民选择马克思主义”作为主线，“红船精神”作为精神内核，围新旧民主

主义革命这一社会背景展开讲解。针对“新文化运动”，“五四运动”和“中

国共产党的成立”这三个主题，运用多种教学方法介绍主要内容和重要意义。

教学创新点

1.理论和实践相结合，运用多样的教学方法，让学生在实践上感受党的成立的

光辉历程，增强文化认同感，培养爱国主义情感。

2.统一和多样相结合，在统一的教学目标之下，采用视频链接，拓展阅读的方

式，丰富了学生的知识，增强课堂教学的深度。

3.学生主体和教师主导相结合，运用情景在线、问题探究和小组合作的教学方

式，充分调动学生的积极性。



教学过程

【主题点拨】

观看视频，了解背景知识。99 年前，浙江嘉兴红船之上，中国共产党诞

生了，用 99 年的艰难求索使国家和民族的面貌焕然一新。2005 年 6 月，习近

平同志首次概括了红船精神的深刻内涵和历史地位，指出：“开天辟地、敢

为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民

的奉献精神，是中国革命精神之源，也是红船精神的深刻内涵。”今天我们

追溯党的历史源头，一起学习专题三 中国历史和中国人民选择了马克思主义

【专题讲解】

开天辟地、敢为人先

第一节 新文化运动

一、 新文化运动

材料：1920 年李大钊在纪念“五四”时，说过这样一段话：“我盼望，

从今以后，每年在这一天举行纪念的时候，都加上些新意义。”一百年来，

“五四”纪念也确如李大钊所期望的，一直都在与时俱进，每次都要加上些

“新意义”。其结果是，纪念越久，追加的“新意义”越多，影响也越来越

深远，与此同时，“五四”运动的本相，则是越纪念越模糊。

讨论：新文化运动以《新青年》为主要阵地，高举科学和民主的大旗，

向封建主义展开了猛烈进攻，新文化运动“新意义”是什么？

1.新文化运动主要内容（☆略讲）

（1）提倡民主，反对专制

（2）提倡科学，反对愚昧和迷信

（3）提倡新道德，反对旧道德

（4）提倡新文学，反对旧文学

2.历史意义

（1）在中国历史上首次提出中国文化必须现代化的重大课题，反映了中国人

民向西方学习从器物层面到制度层面再到思想文化层面的进步。

（2）新文化运动是一场民主主义的思想启蒙运动，在中国社会上掀起了一股

解放潮流，为新思想的传播，打开了大门，为中国的知识分子和工人阶级接

受马克思主义，准备了条件。

3.局限

（1）局限在城市的一部分知识分子，未和工人农民发生联系；

（2）对西方文化过度肯定，对中国传统文化过分否定的形式主义倾向，容易

造成民族文化问题上的虚无主义思潮；

（3）夸大了文化在社会发展中的地位，以为只要文化问题的解决，社会发展

的根本问题就解决了。
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奋斗精神，百折不挠

第二节 五四运动

1.背景（☆略讲）

（1）中国无产阶级的发展壮大

（2）十月革命的爆发给中国送来了马克思主义

（3）北洋政府的巴黎和会上中国的外交失败和北洋政府的卖国媚外

3. 过程（☆略讲）

小组活动：每 5 人一组，分小组进行讨论。根据《北京学生示威游行路

线图》分析学生游行示威活动的过程。

五四运动分为以下两个阶段：

（1）5 月 4 日到 6 月 5 日，以学生为主。5 月 4 日，北京 13 所大专院校 3000
名学生，在天安门游行示威，。

（2）6 月 5 日，以无产阶级为主。北洋军阀政府在北京逮捕学生的行为，进

一步激起了全国人民的义愤，6 月 5 日，上海工人举行政治罢工，支援学生的

反帝爱国运动。

4. 五四运动的历史意义

（1）提出彻底的反帝反封建口号

正如毛泽东所说：“五四运动的杰出历史意义，在于它带着为辛亥革命还不

曾有的姿态，这就是彻底地不妥协地把反帝国主义和彻底地不妥协地反封建

主义。”

（2）工人阶级登上历史舞台。在五四运动中，中国工人阶级作为独立的政治

力量登上历史舞台，并在运动中起到重要作用。

立党为公、忠诚为民

第三节 马克思主义进一步传播与中国共产党诞生

实践教学：红色革命——嘉兴社会实践活动

参观南湖红船和南湖革命纪念馆。咨询采访纪念馆馆长，并将参观采

访后的感想写成一句话在活动横幅上和以微博形式公开，将总结写成征文。
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提问：同学们，你们知道上述图片与哪一历史事件有关吗？这一历史事件

又是怎样影响中国革命的面貌的？

1.党的成立

1921 年 7 月 21 日，中国共产党第一次全国代表大会在上海秘密召开，随

后转移到嘉兴南湖，在一条游船上完成了会议的最后议程。党的一大通过的

纲领就明确规定：确定党的名称是中国共产党；党的性质是无产阶级政党，

党的纲领，斗争的目的、党的领导机构。

2. 意义

自从有了中国共产党，中国革命的面目就焕然一新了。一条红船见证中

国共产党“开天辟地、敢为人先”的创建历程，引领了中国革命道路的前进

方向，拉开了中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，所以是历史和人民选择了马克

思主义，选择了中国共产党。

【拓展阅读】

《伟大的马克思：做新时代马克思主义者》 《共产党员的力量》

《历史的轨迹》

【课后思考】

新形势下如何践行“红船精神”？

教学效果

通过学习《中国近现代史纲要》课程，使学生掌握近现代中国革命发生、

发展和胜利的历史进程，加深对中国近现代发展历史规律的认识，从而增强

坚持中国共产党的领导和走社会主义道路的信念。

注：1.授课教师若为团队参赛，只需填写排名第一的教师姓名。
2.教学设计不少于 2000 字。
3.教学设计转化为 PDF 格式后提交至邮箱 57597254@qq.com。


